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проектувати в країні систему ранньої діагностики і корекції і на цій 
підставі вийти на такий рівень психофізичного розвитку дитини, який 
би дав їй змогу адекватно "влитися" в суспільне середовище на 
наступному віковому етапі. Інтеграція через ранню діагностику і 
корекцію розглядається нами як один з найбільш перспективних і 
приорітетних напрямів реалізації основної тенденції розвитку 
корекційної освіти в Україні. 

Саме ці напрямки і є визначальними для наших подальших 
наукових досліджень.  

  
In the article the problem of modernization and preparation of skilled 

specialists is examined for work in the new terms of the special educational 
system. The analisis of becoming of the system of correction education is 
carried out in Ukraine, basic directions of its perfection (reformations) are 
certain and reasons of formation of crysis of education of persons with the 
special educational necessities.  

  
 Keywords: modernization of preparation, correction education, 

reformation of correction education, severe speech disibilities,complex 
violation of development.  
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ПРОБЛЕМА ВПРОВАДЖЕННЯ ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ 
В РЕГІОНАХ 

  
У статті описуються основні проблеми впровадження інклюзивного 

навчання в регіонах, дана детальна характеристика організації 
інтегрованого навчання на прикладі міста Тернопіль. 

  
Ключові слова: інклюзивна освіта, інтегроване навчання, діти з 

порушеннями психофізичного розвитку. 
  
В статье описываются основные проблемы внедрения 

инклюзивного образования в регионах, дана детальная характеристика 
организации интегрованого обучения на примере города Тернополь. 

  
Ключевые слова: инклюзивное образование, интегрированное 

обучение, дети с нарушениями психофизического развития. 
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Згідно статистичних даних, 13% дітей, що народжуються в Україні – це 

діти-інваліди, у тому числі 3,5-4% - розумово відсталі. Тому у нашій 
країні створено диференційовану систему спеціальних навчально-
виховних закладів 8-ми типів, у яких навчається понад 50 тисяч дітей 
[1; с. 145]. Також існує мережа навчально-реабілітаційних центрів, де 
крім корекційно-освітніх, дітям-інвалідам надаються ще медичні 
послуги та соціально-психологічна допомога. Крім цього частина 
неповносправних дітей отримує індивідуальні освітні послуги за 
місцем проживання (тобто, таку дитину відвідують педагоги і 
забезпечують навчальний процес в домашніх умовах). Розвиток та 
функціонування такої розгалуженої системи спеціальних навчальних 
закладів завжди вважався проявом турботи про учнів з особливими 
потребами. 

У м. Тернополі корекційні освітні послуги надаються такими 
навчальними закладами: ДНЗ №21, 31,34,35 для дітей із вадами 
опорно-рухового апарату, ДНЗ№ 27 та НВК № 28 для дітей із очними 
патологіями, ДНЗ№2 для дітей із порушеннями мовлення, де 
функціонують неврологічні групи, а також групи для слабочуючих та 
артистів, а також неврологічна група є в ДНЗ № 34. Із загальноосвітніх 
закладів у місті функціонує спеціальна школа, де навчаються розумово 
відсталі діти, а також навчальні заклади обласного підпорядкування 
для учнів із ДЦП та слабочуючих. Тобто, корекційні послуги для дітей 
із особливими потребами у навчанні надаються різнобічно.  

 Проте, на сьогодні у суспільстві існує інший підхід до освіти даної 
категорії учнів. Виходячи з того, що відмінності між людьми є 
природним явищем, масову школу слід адаптувати для всіх. Тому 
інтеграція є одним з стратегічних завдань розвитку спеціальної освіти в 
Україні [3], що передбачає включення дітей з особливими освітніми 
потребами у середовище здорових людей у процесі навчання, 
виховання, праці, проведення вільного часу [2; с. 9]. Безперечно, це 
позитивна тенденція, і інклюзивне навчання має вписатися в систему 
корекційних освітніх послуг в Україні. Проте, цей процес має бути 
поетапним та максимально обережним, щоб і без того хвора дитина, не 
стала жертвою експериментів.  

На сьогоднішній день створено законодавчу базу для впровадження 
інклюзивного навчання( Постанова Кабінету міністрів від 15 серпня 
2011 р. №872 "Порядок організації інклюзивного навчання у 
загальноосвітніх навчальних закладах"). Проте, відповідної 
економічної та кадрової баз для організації цього процесу не 
передбачено, тому зупинимось на цьому докладніше. 

Поняття "діти з особливими освітніми потребами" є досить 
широким – воно охоплює всіх учнів, чиї освітні потреби виходять за 
межі загальноприйнятих норм. Воно стосується дітей із порушенням 
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психофізичного розвитку (з вадами опорно-рухового апарату, 
сенсорними та проблемами розумового розвитку) як з інвалідністю у 
важкій формі, так і помірним за ступенем порушенням. Сюди також 
належать діти із соціально вразливих груп (зокрема, вихованці 
дитбудинків) та ін. Постає питання: чи усі ці діти зможуть вчитися у 
масовому навчальному закладі? Чи зможуть діти з розумовою 
відсталістю за допомогою корекційних програм дотягнутися до рівня 
знань учнів загальноосвітньої школи та отримати свідоцтво про 
закінчення даної школи. На нашу думку, інтегрувати в загальноосвітнє 
середовище можна лише тих учнів, котрі за допомогою корекційних 
педагогів зможуть успішно засвоїти шкільну програму, тобто основним 
критерієм відбору мають бути інтелектуальні здібності. Для решти 
дітей слід зберегти спеціальні навчальні заклади. Проте, соціальна 
інтеграція необхідна і їм. 

Така особлива дитина, де б вона не навчалася, потребує постійного 
медико-соціального та психолого-педагогічного супроводу. А тому 
необхідно постійно контролювати якість корекційного процесу та 
простежувати картину розвитку кожного учня, щоб вчасно вносити 
корективи. Для цього у кожному навчальному закладі можна ввести 
посаду заступника директора із корекційної роботи, що є економічно 
невигідним або, спираючись на білоруський досвід, покласти цю 
функцію на ПМПК. Простеживши шлях дитини, що має особливі 
потреби у навчанні, можна побачити, що її декілька разів обстежують 
спеціалісти із ПМПК (див. рисунок 1). 

Рисунок 1. 
  
 
 
 
 
 
 
Тому функцію контролю найдоцільніше поставити на ПМПК, 

оскільки вона має змогу системно простежувати шлях розвитку кожної 
дитини. 

Ще одною проблемою на шляху впровадження інклюзивної освіти є 
її кадрове забезпечення. Постановою Кабінету міністрів [4] 
передбачено необхідність включення до штатного розкладу посад 
асистента вчителя (корекційного педагога), проте такої кількості 
спеціалістів на даний час немає. Вчителя, котрий за 36-годинний 
навчальний курс пройшов перекваліфікацію, дефектологом назвати 
важко. Хоча у західному регіоні зараз є ряд кваліфікованих 
корекційних педагогів, котрі не мають освіти у цій галузі. Вони 
здобували знання практичним шляхом за 10 –15 років стажу роботи. То 
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чи має Україна знову ставати на цей шлях і чи виграє від цього дитина-
інвалід? Тому ми, на сьогоднішній день, пропонуємо зробити 
спеціальні навчальні заклади консультативними центрами, де б 
проводились семінари, курси, надавалась консультативна допомога для 
корекційних педагогів, які працюватимуть в масових школах та 
отримуватимуть другу спеціальну вищу освіту. Та окрім корекційних 
педагогів дитину із особливими потребами у навчанні мають 
супроводжувати психолог, соціальний педагог, логопед та ін., для яких 
у штатному розкладі загальноосвітньої школи місць не передбачено. З 
іншого боку, назріває проблема вищої освіти. Адже випускник ВУЗу не 
захоче отримувати диплом із спеціальністю "асистент вчителя". 

Наступною проблемою є створення так званого безбар’єрного 
середовища. Тобто інклюзивна школа повинна бути обладнана 
відповідними пандусами, ліфтами, зміненою відповідно до потреб дітей 
архітектурою внутрішніх приміщень. Якщо у класі навчається 2‒3 
дитини із вадами зору, то стіни мають бути пофарбовані у відповідний 
колір, якщо є діти із порушеннями слуху, то це передбачає 
звукоізоляційну оббивку кімнат. Якщо у дитини корсет (при важких 
формах сколіозу), то їй потрібні відповідні меблі. А для учня у 
інвалідному візку бар’єром може бути навіть дверна ручка. А якщо до 
цього додати необхідність організації безкоштовного підвезення учнів 
до закладу, їх харчування, обладнання нових кабінетів та кімнат 
відпочинку, то організація інклюзивного навчального закладу є дуже 
витратним процесом. 

Інклюзивні класи у масовому навчальному закладі пропонується 
відкривати лише за наявності "відповідної матеріально-технічної та 
методичної бази, відповідних педагогічних кадрів і приміщень" [4]. 
Звичайно, ці умови не дотримані у жодній загальноосвітній школі, 
оскільки раніше у цьому не було потреби. Виділити кошти на їх 
забезпечення при сьогоднішньому фінансуванні освіти керівник 
навчального закладу теж не має можливості. А ще врахувавши, що 
"власник та керівник ЗОНЗ несуть відповідальність за організацію, стан 
та якість інклюзивного навчання" [4], а будь-яка інновація передбачає і 
негативний результат, то це є ще одною великою перепоною на шляху 
впровадження інклюзивної освіти в Україні.  

Проте, основним негативним чинником є свідомість громади. Адже 
більшість батьків не готові до того, що разом із їхніми дітьми 
навчатиметься дитина-інвалід. Це впливає і на думку учнів. Та й 
педагогам масової школи важко уявити "особливу" дитину у класному 
колективі.  

Тому кожен регіон, кожен конкретний керівник на базі свого 
освітнього закладу повинен шукати оптимальні шляхи для втілення 
інтегративних тенденцій самостійно. При цьому слід поєднати вимоги 
Міністерства освіти, науки, молоді та спорту України та пропозиції 
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науковців (ми співпрацюємо з факультетом корекційної та соціальної 
педагогіки і психології Кам’янець-Подільського національного 
університету імені Івана Огієнка), врахувати досвід зарубіжних колег у 
цій галузі. При цьому головними у процесі залишаються потреби 
дитини-інваліда. Вирішення даного складного питання у кожному 
регіоні відбувається по-різному.  

Ми пропонуємо досвід Тернопільської спеціальної 
загальноосвітньої школи Тернопільської міської ради. Заклад 
функціонує з 1992 року. Тут надаються освітні послуги дітям із 
інтелектуальною недостатністю, тобто здійснюється корекційний 
навчально-виховний процес та медична реабілітація учнів. Навчання в 
школі проводиться в 1 зміну. Середня наповнюваність класів – 9 учнів. 
Працює 12 груп продовженого дня, якими охоплено всіх учнів школи. З 
вересня 2006 року функціонують 2 групи цілодобового перебування, в 
яких проживає 31 учень з асоціальних сімей. 

Педагоги школи добре розуміють, що неможливо подолати усі 
бар’єри, які постають у нашому суспільстві на шляху особливої дитини 
за допомогою самої лише освіти. Для цього потрібно сформувати 
свідомість громади. Тому необхідною є співпраця із громадянським 
суспільством, насамперед, із громадськими організаціями, політиками, 
держслужбовцями, засобами масової інформації. Тобто першочерговим 
завданням на шляху впровадження інклюзивної освіти у нашому місті 
ми поставили формування думки тернопільчан відносно інвалідів, а 
зокрема дітей із вадами інтелекту. 

З самого початку існування школи учні з психофізичними вадами 
не були ізольовані від суспільного життя. Оскільки наш заклад є 
відкритим, діти щоденно спілкуються із здоровими однолітками поза 
межами школи. Крім того, учні постійно беруть участь у конкурсах 
"Повір у себе", спортивних змаганнях, відвідують культурно-масові 
заклади, що функціонують у нашому місті. Також нас відвідують учні 
інших шкіл міста з концертними програмами та подарунками. 

Здійснюючи соціальну інтеграцію, ми залучаємо засоби масової 
інформації, зокрема у пресі було опубліковано ряд статей про 
навчальний заклад, по місцевому телебаченню транслювалась 
соціальна реклама за участю учнів школи. Також ми систематично 
проводимо семінари, тренінги, намагаючись вплинути на громадську 
думку. 

Активною є співпраця із батьківською громадою. Традиційними 
вже стали родинні свята, у яких беруть участь не тільки вихованці, а й 
члени їхніх сімей. Виховні заходи проводяться переважно в п’ятницю в 
другу половину дня, чим створюються умови для участі в них батьків. 
Саме в такі дні батьки мають змогу поспілкуватись з дирекцією, 
вчителями, психологом та іншими батьками. Багато уваги приділяється 
роботі з асоціальними сім’ями. Вчитель-дефектолог спостерігає за 
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спілкуванням батьків з дитиною, вказує на недоліки і допомагає 
вирішити конфліктні ситуації. Психологом школи постійно 
проводяться анкетування та тренінги для батьків щодо труднощів у 
спілкуванні з дітьми з психофізичними вадами.  

Одним із шляхів реалізації часткової інтеграції дитини з 
інтелектуальною недостатністю у суспільство став виховних процес. 
Аналізуючи попередній досвід роботи школи, ми зауважили, що 
позитивний вплив на розвиток наших учнів давало спілкування із 
здоровими однолітками. Щоб посилити цю тенденцію вже протягом 
навчального року ми спільно з Тернопільською загальноосвітньою 
спеціалізованою школою № 5 реалізовуємо проект "Інтеграція дитини з 
вадами психофізичного розвитку в соціум "Ми бачимо світ 
однаково…". Основним завданням цього проекту ми вбачаємо в тому, 
щоб діти масової та спеціальної школи якнайбільше часу проводили 
разом.  

У проекті задіяні учні початкової ланки спеціальної школи та учні 5 
класу загальноосвітньої спеціалізованої школи. Ми практикуємо 
відвідування, спілкування, спільне дозвілля. Щочетверга учні ТЗОСШ 
№ 5 відвідували наших учнів і упродовж години проводились 
корекційні заняття, розваги. 

Таблиця 1.  
Інтегрований план роботи з проекту "Ми бачимо світ однаково" 

(здорова дитина СШ № 5 – неповносправна ТСЗОШ) 

№ 
з/п 

Зміст заходу Термін 
виконання 

Виконавці  

1  Робота з педагогічним 
колективом – круглий стіл: 
"Сучасні погляди на проблему 
інтеграції дитини з вадами 
психофізичного розвитку в 
соціальне середовище" 
(опрацювання наукових 
публікацій) 

Початок 
вересня  

Акменс Л.М. 
Роговська Л.Р. 

2 Батьківські збори. 
Анкетування батьків "Коло 
спілкування моєї дитини" 

Вересень  Акменс Л.М. 
Роговська Л.Р. 
Класний 
керівник, 
психолог 

3 Анкетування учнів "Потреба у 
спілкуванні з учнями-
ровесниками загальноосвітніх 
шкіл" 

12-16.10 Психолог, 
Вихователь 
ГПД 

  Процентна діагностика – 
опитування "Мої взаємини" 

Жовтень  Психолог , 
вихователь 
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Я 

                ВЧИТЕЛЬ 
  
МАМА                        ТАТО 
   
 
                               
ДРУЗІ                    НЕЗНАЙОМА 
                               ЛЮДИНА 
 
(Намалювати стільки сходинок, 
скільки треба докласти зусиль, 
щоб поспілкуватись з …) 

ГПД 

5 Інтегроване заняття: "В країні 
осінніх чудес"  

19-22. 10 Акменс Л.М. 
Роговська Л.Р. 
класні 
керівники, 
психолог, 
вчитель 
образотворчого 
мистецтва, 
вихователь  

6 Елементи ігро-, піско- терапії 
(згідно умов), спортивне 
дозвілля під час прогулянки 

Через 
тиждень, 
четвер 14.00 

Вихователі 
ГПД 

7 Корекційно-розвивальна та 
корекційно-пізнавальна робота у 
поєднанні елементів казко- та 
арт-терапії, проведення 
настільних, дидактичних, 
сюжетно-рольових ігор під час 
проходження години за 
інтересами 

Через 
тиждень, 
четвер – 
16. 00 

Вихователі  

8 Участь учнів СШ № 5 в 
організації та проведенні 
виховних заходів :  
• Свято Миколая; 
• Новорічно-різдвяні свята; 
• Розваги під час музичних 
хвилин дозвілля; 
• Спортивно-виховний захід 
"Козацькі забави" 

 
Протягом 
року 
 
 
 
 
Травень  

 
Класні 
керівники, 
вихователі, 
педагог-
оргназатор 
 
Вчитель 
фізкультури 

9 Анкетування дітей Травень  Психолог  
10 Батьківські збори. Опитування 

батьків. 
Травень  Акменс Л.М., 

Роговська Л.Р., 
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 Психолог, 
класний 
керівник, 
вихователь 

11 Проведення проективної 
методики на вивчення 
комунікативних вмінь та 
навичок 

Травень  Дирекція , 
психолог  

 
 Вся робота відбувається за участю фахівців-дефектологів, класного 

керівника учнів ТЗОШ № 5 та вихователя, психологів двох закладів та 
педагогів-організаторів, які, у разі необхідності, допомагають дітям 
знаходити спільну мову.  

Проте, досвід показує, що не всі діти готові до такого спілкування. 
Деякі учні масової школи, відвідавши нас раз, вдруге не повертаються. 
Спілкуючись із дитиною з інтелектуальними вадами в межах школи, 
часто соромляться привітатись з нею на вулиці. Натомість, в учнів 
спеціальної школи сформувалось дещо споживацьке ставлення до 
гостей закладу – вони очікують матеріальної допомоги. Тому досить 
важко було встановити рівні відносини, як це передбачає процес 
інтеграції.  

За останніми зрізами наших спеціалістів, які вивчали психологічний 
стан учнів, особливості їхньої поведінки та соціальної адаптації, діти 
стали комунікабельнішими, впевненішими в собі, відкритішими. Учні 
ЗОШ № 5 побачили, що у них є багато спільних інтересів з хворими 
ровесниками, а також навчились не соромитись із ними спілкуватись та 
допомагати їм. 

Як показало опитування наших батьків, вони задоволені проектом, 
який допомагає їхнім дітям адаптуватись у соціумі. Тому цей проект, 
на нашу думку, приносить користь як нашим учням, так і дітям із 
центральних шкіл, а також вчителям-дефектологам, які здобувають 
цінний досвід впровадження передових освітніх технологій. 

Про вагомий результат говорити ще рано, оскільки ми лише рік 
працюємо за цим проектом.  

Діагностика наявних комунікативних вмінь та навичок дітей 
спеціальної школи, виявлення досвіду спілкування з учнями 
загальноосвітніх шкіл показали позитивні результати. Тому у 
наступному навчальному році плануємо розширити коло учнів 
охоплених проектом, залучивши старшу ланку спеціальної школи. 
Спланувати спільні краєзнавчі екскурсії, походи, відвідування 
розважальних закладів.  

Звичайно, соціальна інтеграція дітей із особливостями 
психофізичного розвитку в нашому регіоні не обмежиться лише цим 
проектом. На сьогоднішній день перспективною базою для розвитку 
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інтеграційних процесів ми вважаємо позашкільну освіту. Адже часто у 
дитини-інваліда може відкритися талант у тій сфері, де ми цього зовсім 
не очікуємо. Тому пропонуємо у штат працівників позашкільних 
навчальних закладів міста ввести ставки вчителів-дефектологів, людей 
які знають і вміють працювати саме з такою категорією дітей. Таким 
чином, будуть створені подальші умови для соціальної інтеграції дітей 
з особливими потребами (різних нозологій) у місті Тернополі.  
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